

## К 100-летию профессора Натальи Николаевны Костюковой



6 июля 2025 года отмечает свой 100-летний юбилей заслуженный деятель науки Российской Федерации, доктор медицинских наук, профессор Наталья Николаевна Костюкова, старейший сотрудник Национального исследовательского центра эпидемиологии и микробиологии имени почетного академика Н.Ф. Гамалеи.

Наталья Николаевна — высококвалифицированный специалист в области медицинской микробиологии и эпидемиологии, чей трудовой стаж составляет 76 лет.

Закончив с отличием 1-й Московский медицинский институт, Наталья Николаевна избрала путь учёного и посвятила свою жизнь служению медицинской науке. В 1947 г. поступила в аспирантуру Московского Научно-исследовательского института вакцин и сывороток имени И.И. Мечникова по специальности «микробиология», где выполнила и защитила кандидатскую диссертацию «Микрофлора гематогенных остеомиелитов». Далее вся её трудовая деятельность связана с НИЦЭМ им. Н.Ф. Гамалеи, в котором она трудится вот уже более 60 лет и вносит несомненный вклад в развитие отечественной медицинской науки.

Являясь с 1976 по 1992 г. руководителем лаборатории этиологии и эпидемиологии острых менингитов НИИЭМ им. Н.Ф. Гамалеи АМН СССР (позже — РАМН), Наталья Николаевна внесла существенный вклад в расшифровку этиологической структуры острых гнойных менингитов у детей, в том числе новорождённых, в результате чего были значительно расширены представления о возбудителях этих заболеваний в нашей стране.

В зоне строительства Байкало-Амурской железнодорожной магистрали (БАМ) ею были проведены широкомасштабные исследования по выявлению менингококковой инфекции, практическим результатом которых явилась осуществлённая под её руководством впервые в СССР вакцинация детей, предотвратившая развитие надвигающейся эпидемии менингококковой инфекции в зоне строительства БАМ и в Республике Тува.

Наталья Николаевна является автором таких научных работ, как «Уроки дифтерии» (1999), «Эпидемический процесс гонококковой инфекции — анализ и современные тенденции» (2012), обзоров о современных менингококковых (2024) и пневмококковых (2023) вакцинах, дифтерийном бактерионосительстве (2018).

Н.Н. Костюкова — ведущий научный сотрудник НИЦЭМ им. Н.Ф. Гамалеи. Ей принадлежат свыше 250 научных трудов, в том числе монографии по частной медицинской микробиологии и



этиологической диагностике инфекций (2010) и оппортунистическим инфекциям: возбудителям и этиологической диагностике (2013). Под её руководством защищены докторская и 19 кандидатских диссертаций.

Наталья Николаевна много сил и внимания уделяет воспитанию научных кадров, в том числе консультируя аспирантов и докторантов. Её лекции, доклады всегда подготовлены на высоком научном уровне, чётко структурированы, содержат яркие, убедительные примеры, факты, обоснования, документы и научные доказательства, что способствует формированию у молодых учёных современного научного мышления.

В течение нескольких последних десятилетий она остается бессменным учёным секретарем Научного совета по комплексной проблеме «Микробиология».

Широкий кругозор и высокая эрудиция в сочетании с огромной творческой активностью и трудолюбием позволяют Наталье Николаевне Костюковой быть признанным научным лидером не только в нашей стране, но и за рубежом.

Распоряжением Президента Российской Федерации от 26.06.2025 № 251-рп «О поощрении» за заслуги в области здравоохранения и многолетнюю добросовестную работу заслуженному деятелю науки Российской Федерации, ведущему научному сотруднику, доктору медицинских наук, профессору Н.Н. Костюковой объявлена благодарность Президента Российской Федерации.

*Коллектив НИИЭМ им. Н.Ф. Гамалеи, члены Общероссийской общественной организации «Все-российское научно-практическое общество эпидемиологов, микробиологов и паразитологов», редакция «Журнала микробиологии, эпидемиологии и иммунобиологии» поздравляют Наталью Николаевну с юбилеем и желают ей мира и здоровья.*